

迈上2000万辆台阶，中国新能源汽车如何“一路疾驰”？

新华社北京7月11日电 近日,伴随着一辆纯电动轿车驶下生产线,我国新能源汽车生产迈上2000万辆大关,开启新的里程碑。

从产业化、市场化到规模化、全球化,中国新能源汽车突飞猛进。站上新起点,产业发展面临哪些问题?怎样巩固壮大新优势?在上海近日举行的2023中国汽车论坛上,这一话题引发部门负责人、业内专家和从业者的“头脑风暴”。

政策市场双重支撑 产业发展迈上新台阶

这是新能源汽车的“中国速度”——2020年9月,我国新能源汽车生产累计突破500万辆,2022年2月突破1000万辆,而实现第二个1000万辆,仅用1年零5个月。

成绩的背后是政策与市场的双重支撑。论坛上,很多业内人士不约而同地谈到,新能源汽车能够在10余年时间实现高速增长,充分体现了我国产业转型中的政策力度。

据工业和信息化部统计,近年来,各部门先后推出70余项支持措施,各地结合自身实际出台配套政策。从实施产业技术创新工程到组建动力电池等国家制造业创新中心,一系列举措让产业发展方向更明确、步伐更坚定。

把市场优势转为产业优势。近年来,针对购买新能源汽车的财政补贴政策到大力推动新能源汽车下乡,来自消费端的支持充分调动了产业转型的积极性。市场的快速拓展带动产业链创新。

“我们已发布麒麟电池结构,续航可以实现1000公里以上。里程焦虑将不再是影响产业发展的核心问题。”宁德时代新能源科技股份有限公司首席科学家吴凯在论坛上说,从材料体系到电池结构,高速增长的市场推动动力电池行业走向前沿。

“我国已在‘三电’技术领域逐步建立起竞争优势,实践证明市场的培育让新能源汽车产业体系加快完备。”中国汽车工业协会常务副会长付炳锋在论坛上说,近段时间,激发消费潜力、加强产业配套能力建设等方面政策密集推出,将进一步稳定市场预期,推动产业高质量发展。

加快突破关键技术 巩固产业链优势

“2021年,我第一次参加论坛的闭门会,参会的中国主机厂商里约50%是我们的客户。2022年是70%,这次闭门会上比例进一步提升。”国产车规级AI芯片厂商地平线创始人余凯感慨地说,得益于主机厂商的支持和产业的大发展,企业不断向技术前沿突破。

技术创新是产业发展的核心竞争力。经过多年培育,我国在新能源汽车领域拥有较为完备的产业体系和技术优势。然而换道超车,更要坚持创新。加强对关键、前沿技术领域的布局刻不容缓。

“基础软件、操作系统等都需要进一步突破,关键核心技术攻关依然任重道远。”重庆长安汽车股份有限公司总裁王俊表示,能否提供符合消费者预期的产品,能否在技术路线的稳定上给用户创造更大的价值,都是产业在转型升级过程中要高度关注的问题。

加强产业链协同创新。“过去竞争靠的是专项技术。今天,则更多要靠‘链’。”零跑汽车高级副总裁徐军说,数字时代,依托集成创新巩固和扩大产业链优势,对新能源汽车在未来实现“领跑”至关重要。

“建立汽车芯片、应用软件和操作系统等多领域协同并进的模式是产业转型升级的关键。”中国汽车工业协会副秘书长李邵华认为,主机厂商、软件企业、科研院所等要共建共享共性技术平台,提升供应链的稳定性和竞争力。

用开放生态加强技术合作。通用汽车

(中国)有关负责人王静表示,面对技术变局,外资企业积累的品牌优势更要与本土化的创新相结合。“通用汽车将加大在华技术研发投入,发展新业务模式,服务中国消费者。”

坚定“品牌向上” 向价值链上游进发

我国新能源汽车自主品牌不断壮大。随着市场份额持续提升,怎样实现可持续发展,如何在更广阔的市场提高认知度,成为下一步产业升级的重点。

严把质量关。论坛上,多个汽车品牌负责人谈到,坚定走质量可靠的路线,是塑造品牌形象的关键。要通过持续加大技术创新,提升数字化智能化制造能力等,不断增强产品的可靠性。

提升用户体验。“当前汽车行业,硬件是

厂商跟用户交互的端口。但未来,一定是依托软件、依托订阅式的服务。”麦肯锡全球董事合伙人方寅亮认为,车企要更深入洞察用户需求,在产品开发上更加精细化、科学化,推动交互式体验的提升,从而实现品牌调性的差异化。

做好价值创造。“深入每个市场,体现品牌价值。”捷途汽车总经理李学用认为,这不仅要求车企拥有技术和产业链优势,数字化营销渠道,更要在市场特别是海外市场上做好长期布局,“把品牌生态带出去,全价值链竞争”。

此外,工业和信息化部有关负责人也提出,目前,产业仍存在锂、镍、钴等原材料依赖进口的现象,新能源汽车在高速发展过程中也要警惕产能过剩和结构性矛盾等风险。要着眼长远,补齐短板,维护好良性的行业秩序,让产业发展行稳致远。



这是7月7日在位于韩国京畿道龙仁市的爱宝乐园里拍摄的大熊猫妈妈“爱宝(华妮)”和刚诞生的大熊猫宝宝。新华社发(爱宝乐园供图)

旅韩大熊猫“爱宝”顺利产下双胞胎幼崽

韩国爱宝乐园11日宣布,中国大熊猫“爱宝”7日顺利产下雌性双胞胎幼崽。

爱宝乐园介绍说,雌性大熊猫“爱宝”和雄性大熊猫“乐宝”今年2月成功交配,这是它们继2020年产下“福宝”后在韩国第二次产崽。双胞胎幼崽老大于7日4时52分出生,体重180克;老二6时39分出生,体重140克。目前母婴状况良好。

据介绍,乐园大熊猫饲养团队曾每日监测“爱宝”“乐宝”激素水平,以为其选定最佳交配日期。“爱宝”怀胎期间,乐园24小时监测其生理状态,并从中国大熊猫保护研究中心邀请专家协助分娩。

“爱宝”和“乐宝”于2016年抵达韩国,入住爱宝乐园的“熊猫世界”。中国大熊猫得到广大韩国民众的喜爱,成为促进中韩民间交流的最“萌”友好使者。

新华社

灵源街道赴上杭县蓝溪镇开展对口协作帮扶活动

本报讯(记者 林伊婷 通讯员 陈伟哲)日前,晋江灵源街道党政代表团赴上杭县开展对口协作帮扶互访活动暨主题党日活动。

代表团一行首先来到上杭县古田镇,参观毛主席纪念馆、古田会议会址等,并开展党史学习教育。随后,代表团一行在上杭县蓝溪镇领导的带领下,先后走访调研了蓝溪镇省级乡村振兴试点沈田村建设情况,并对蓝溪村、敦厚村产业发展、民生建设等情况进行回访和了解。

走访结束后,灵源街道与蓝溪镇召开对口帮扶工作座谈会,双方分别就两地的人口环境、地理位置、产业发展及当前开展的重点工作等方面进行深入交流和探讨。

会上,灵源街道向蓝溪镇捐赠对口帮扶资金20万元,并签订了灵源街道商会-蓝溪镇“山海协作对口帮扶”政商合作框架协议及晋江市亮之味食品有限责任公司-蓝溪镇农产品合作框架协议。双方就今后如何通过发挥企业资源投资、就业帮扶、原料采购等形式,开展全面交流合作,助推双方经济社会发展等达成共识。

此后,灵源街道党政代表团还前往长汀县瞿秋白纪念馆、杨成武烈士馆、汀州博物馆开展党史学习教育,回顾党的光辉历程,缅怀革命先烈的丰功伟绩。

晋江市老年人体育协会柔力球辅导员培训班在永和镇举行

本报讯(记者 王诗伟)8日至10日,晋江市老年人体育协会柔力球辅导员培训班在永和镇篮球协会篮球馆举办,70多名学员参加培训。

“柔力球是一项老少皆宜的运动,普及柔力球运动有利于全面推动老年人体育运动发展,促进老年人身心健康,助力社会和谐发展。”晋江市老年人体育协会常务副主席邱奕谈说。

据悉,此次培训班以柔力球飞龙二套《阳光年华》动作规范讲解为主。培训班邀请了专业老师进行难点讲解技术指导,精心传授球技,示范标准动作,让大家更加深入了解柔力球运动,感受柔力球运动的魅力。通过为期三天的培训,学员们对柔力球的技能有了全新的认识,提升了基本功水平,推动了永和全民健身工作的开展。



磁灶镇情讲解员选拔考评活动落幕 11名优秀青年脱颖而出

据介绍,镇情讲解员队伍组建培养工程是磁灶镇年度重点党建项目,旨在进一步讲好磁灶故事,做大磁灶宣传,助推党建引领、乡村振兴、文旅融合等工作。

磁灶镇情讲解员选拔考评项目启动公开招募后,得到磁灶社会各界志愿者的积极响应。磁灶镇为此举办了为期两个月的培训班,采用“理论+实践”“课堂+实地”的方式,将理论课程、现场参观学习、实操演练等融入其中,着力打造一支整体素质高、业务能力强、服务质量好的镇情讲解员队伍,为磁灶“代言”。

据悉,通过考评的11名学员将被纳入磁灶镇情讲解员人才库,并于7月份泉州申遗成功两周年庆祝活动中颁发由磁灶镇人民政府授予的讲解员聘书。被聘任的讲解员将在磁灶镇举办的各类大型活动、政务接待、参观调研、文旅研学等活动中提供公益或有偿的讲解服务。

磁灶镇情讲解员选拔考评项目启动公开招募后,得到磁灶社会各界志愿者的积极响应。磁灶镇为此举办了为期两个月的培训班,采用“理论+实践”“课堂+实地”的方式,将理论课程、现场参观学习、实操演练等融入其中,

街镇

灵源街道职工子女暑托班开班

本报讯(记者 林伊婷)昨日上午,晋江灵源街道“快乐成长·安心一夏”职工子女暑托班在灵源街道灵水社区、曾林社区的“党建+”邻里中心正式开班。

上午10时,位于曾林社区的2间暑托班教室里,学生们正在认真写作业,现场有志愿者对他们进行课业辅导。“感谢晋江市总工会、灵源街道总工会举办这个暑托班,为我们职工解决了孩子暑期‘看护难’的问题。”家长王艳红说,孩子之前曾参与过公益暑托班,很喜欢,这次也主动要求报名。

灵源街道总工会相关负责人介绍,此次暑托班为期1个月,设有3个班,充分发挥社区“党建+”邻里中心的场地及设备优势,推动工会活动融入“党建+”邻里中心,实现了“工会元素进中心、关爱服务进中心”。此外,相关承办机构都有着丰富的课程体系,为暑托班提供了有力的办学保障。据悉,暑托班除了有常规的作业辅导外,还开设了舞蹈、声乐、架子鼓、少儿篮球、少儿编程等特色课程,满足孩子们多样化、个性化发展需求。

值得一提的是,今年是灵源街道总工会第3年举办暑托班,在服务方面也再次提升。结合职工家长们呼声较高的餐点问题,灵源总工会积极筹划,为参加暑托班的同学提供免费的午餐及点心;同时,发动灵源街道教育发展促进会为参加暑托班的同学们捐赠了一批学习文具。

灵源街道党工委副书记、总工会主席郑伟军表示,举办暑托班活动,目的是给广大职工子女提供一个良好的学习和成长环境,帮助职工解决子女暑期看护难题,让广大职工能够安心、放心地投入工作中。下一步,灵源街道总工会还将通过整合多方优质资源,继续完善暑托班的质量和服务,不断提升职工及其子女的幸福感和归属感。

永和镇职工子女暑托班开班

本报讯(记者 王诗伟)10日,晋江永和镇职工子女暑托班在集成伞业有限公司开班。该活动由晋江市总工会主办,永和镇总工会协办,福建省集成伞业有限公司、晋江市慈爱社会工作服务中心联合承办。

据悉,企业暑托班主要面向企业在职职工、小学年龄段子女,目的是为职工解决工作繁忙、子女无人照顾的问题,让职工能够安心工作,同时为职工子女提供一个安全、健康的成长环境。本期暑托班的服务内容包括托管、教育、娱乐等,并准备了丰富多彩的课程,如假期课业辅导、观影阅读红色主题活动、互动式科学实验课程、创意手工制作、户外活动等,让孩子们能够在玩乐中学习,在学习中成长。

据介绍,永和镇职工子女暑托班已开班多年,参与率逐年上升,为数百名职工提供了托管服务,取得了良好的社会效果。

永和镇有关负责人表示,接下来,永和镇总工会将持续推动企业暑托班的发展,加强管理和服务,让更多家庭受益,为孩子成长提供一个更优良的环境;同时,结合“我为群众办实事”,持续探索服务职工模式,用实际行动做职工贴心的“娘家人”。